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Sacră scriptură de căpătâi, istoria fiecărui neam îi arată acestuia facerea lui şi făptuirile şi viaţa 
sfinţilor săi, pătimirile şi învierile ... 

lată, la 15 septembrie 1998 (stil nou), avem exact cincisprezece decenii din ziua când a început 
cea de a treia adunare de la Blaj, care fusese precedată de energice adunări la Orlat şi Năsăud 1 • De data 
aceasta, la Blaj nu a mai domnit bucuria curată a Învierii ce fusese la 15 mai2• Iancu a venit călare, cu 
oaste "atât de regulată ( ... ), încât se minunară tocmai şi ofiţerii împărăteşti". El se pronunţă răspicat: 
.Pretenvunile noastre sunt sfinte, precum e sfântă dreptatea şi noi românii vom fi gata a le apăra cu orice 
preţ"3 • Rostind aceste cuvinte, Avram Iancu a slobozit foc de pistol4, parcă voind a pecetlui timpul trecerii 
la faptă. Delegat de unguri să negocieze şi chiar să-i cumpere, cu arginţi grei, pe fruntaşii românilor, înaltul 
comisar imperial Vay a fost umilit a recunoaşte că a văzut o 11 măreaţă adunare de popor" ... Măreaţa 
adunare se înfăţişa ca o adevărată .tabără de oaste ţărănească"5 , numărul fiind mult sporit faţă de 3 mai, 
când participaseră "circa 40.000" de oameni6• 

Da, sosise timpul faptelor ce trebuiau să urmeze Învierii „. 

După clipa de aur şi covârşitoare lumină a lui Mihai Viteazul, din primăvara anului 1600, Învierea 
a fost la 15 mai 1848. 

Mai întâi, s-a ţinut adunarea din duminica Tomei (2 mai), 11preparatorie"7, potrivit precizării lui 
Eminescu în romanul "Geniu pustiu". Aşa cum bine se cunoaşte, această adunare s-a desfăşurat în 
catedrala Blajului, afară aşteptând, în frământare şi nerăbdare, poporul stâns în număr masiv, începând 
încă de vineri seara, ..în forul cel pătrat al oraşului „. Tribunii salutară pe rând miile poporului, zicând: 
Christ a înviat! Libertatea a înviat? „ Miile răspundeau: Adevărat că a înviat!"8. După liturghia în biserica 
mitropolitană, oficiată de episcopul unit Ioan Lemenyi, alături aflându-se episcopul ortodox Andrei Şaguna, 
şi-a rostit istoricul discurs Simion Bămuţiu, considerat de Constantin C. Giurescu şi Dinu C. Giurescu 
.cuvântarea cea mai importantă, puternic documentară"9 . La rândul său, Ştefan Pascu face sublinierea că 
„discursul lui Simion Bămuţiu, care a analizat cu o pătrundere remarcabilă toate problemele zilei şi 
îndeosebi cele de însemnătate primordială: desfiinţarea iobăgiei şi drepturile naţiunii române" („.), a 
precizat, .totodată, programul revoluţiei" 1 0. 

Vlad Georgescu lărgeşte cadrul, menţionând că, încă în martie 1848, Bămuţiu i-a avertizat pe 
români 11asupra pericolului pe care-l reprezenta pentru naţionalitatea lor naţionalismul unguresc·, 
propunând a se "lua în discuţie problema unirii Transilvaniei cu Ungaria numai după ce se vor fi acordat 
naţiunii române toate drepturile politice, economice, sociale de care era privată", pe el preocupându-l 11nici 
unirea, nici o abstractă democraţie, ci învierea poporului său". În virtutea unor asemenea precizări, Vlad 
Georgescu face următoarea încheiere: „La Blaj, frumosul discurs" rostit de Bămuţiu în 2/14 mai .va relua 
aceste idei pe care adunarea le va recunoaşte drept program al său: românii trebuie să lupte pentru 
păstrarea naţionalităţii, respingând orice încercări de desnaţionaizare; adunarea trebuie să proclame 
libertatea şi independenţa naţiunii române, să respingă unirea, dar să întindă o mână de prieten naţiunilor 
conlocuitoare"11 . 

Aproximativ în acelaşi registru se exteriorizează, în martie 1942, profesorul Mario Ruffini care, 
arătând că Simion Bămuţiu 11Şi-a început discursul cu enunţarea unor principii ale unei politici 

'Al. Papiu llarian, Antologie, Bucureşti, 1981. p. 153. 
z Sunt folosite în egală măsură şi stilul vechi, deci .3 mai 1848", şi stilul nou, acceptai de multă vreme în Transilvania, prin urmare, .15 mai 1848'. 
3 Ibidem. 
• S. Dragomir, Avram Iancu, Bucureşti, 1968, p. 83, 84, 85. 
5 Şt. Pascu. Făurirea statului na~onal unitar român -1918 ·,Bucureşti, 1983, voi. I, p. 117. 
6 M. Eminescu, Geniu pustiu, ,Proză literară", Bucureşti, 1964, p. 144. 
7 Al. Papiu llarian, op. cil., p. 120. 
5 C.C.Giurescu, D.C. Giurescu, Istoria românilor din cele mai vechi timpuri până astăzi, Bucureşti, 1971, p. 533. 
' Şt. Pascu, op. cit„ p. 98. 
10 VI. Georgescu, Istoria ideilor politice româneşti, Munchen, 1987, p. 225. 
" M. Ruflini, Istoria românilor din Transilvania (Storia dei romani di Transilvania, Libreria de La Stampa, Torino, 1942), traducerea în română la 
Editura proteus·Bucureşti şi Editura Hyperion-Chişinău, Fundaţia Culturală Memoria-Bucureşti, 1993, p. 187-188. 
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transcedentale, bazate pe argumente istorice" şi s-a ocupat direct de situaţia românilor, declarând că 
momentul însemna naşterea libertăţii şi egalităţii lor naţionale. De asemenea, aşa cum spune Ruffini, 
oratorul a avut trimiteri accentuate spre .opreliştile şi servituţile care cădeau pe naţiune în general şi pe 
indivizi în particular", spre .nesfârşitele nedreptăţi ce li se făceau românilor", spre .necesara desfiinţare a 
slugărniciei pământului şi a dijmelor"( ... ) „Dar lucrul cel mai important a fost declaraţia că, în lupta pentru 
recunoaşterea drepturilor lor, toţi românii, fără deosebire de clasă, de religie, de pregătire intelectuală, 
formau o na~une autonomă, parte integrantă a Transilvaniei, pe baza unei egale libertăţi" 12 . 

Şi a fost luni, 3 mai 1848 ..... 
O zi cum nu a mai fost în Transilvania şi care nu avea să-şi găsească pereche decât în ziua de 1 

decembrie 1918 a Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia. 
O zi însorită, năpădită de floare, cu cer curat, răspunzând bucuriei şi nădejdilor din sufletele 

zecilor de mii de oameni din tot Ardealul, din Banat, Maramureş, de pe plaiuri crişănene, din Ţara 
Românească, Moldova, Basarabia. 

De la doi martori oculari de prestigiu beneficiem de relatări aproape identice despre adunarea de 
la Blaj - canonicul Timotei Cipariu şi Alexandru Papiu llarian, acesta din urmă citând adesea din ziarul 
.Organul Naţional", redactat de Cipariu. Celor doi li se adaugă, într-o măsură, scriitorul moldovean George 
Sion. 

Principalele momente în curgerea adunării începute în dimineaţa zilei de luni, 3 mai ..... 
Deşi vastă, piaţa Blajului devenise neîncăpătoare, aflăm de la Timotei Cipariu, „Era teama că, pe 

lângă toată îngrijirea, starea celor din faţă, de căldura zilei şi desimea poporului, va să fie nesuferită". Deci 
se concluse ca Adunarea să se strămute pre câmp în larg şi aşa toată mulţimea plecă în pratul de sus, 
numit râtul grecilor3. 

De parcă ar întări, Alexandru Papiu llarian relatează, continuând: „Adunarea naţională se 
strămută în larg, în câmpul din sus de Blaj. Se trase clopotul cel mare al catredralei. Se sculară episcopii 
şi toată inteligenţa înainte, în urma lor se ridică mulţimea poporului cât se mai afla în for şi plecară cu toţii 
la câmp. Înainte mergea flamura cea mare, tricolora naţiunii române, cu inscripţiunea Virtutea romană 
reinviată"14 • Cum va scrie Eminescu, peste douăzeci de ani, în „Geniu pustiu": „Fusese şi adunarea cea 
mare din Câmpul Libertăţii, unde flamura reinvierei sfâşia aerul cu tricolorul său. Virtus romana 
rediviva!"1s. 

Papiu llarian este adânc impresionat de aspectul adunării, de modul în care a început şi avea să 
se desfăşoare .• Poporul urma în cea mai minunată ordine, impărtit în cete sub conducerea tribunilor „de 
cari era ascultător peste toată cugetarea", zice „Organul". În acea'stă măreaţă procesiune se înălţară mai 
multe flamure naţionale cu inscripţiuni: .libertate şi independenţă naţională, credinţă către naţiune şi tron, 
nici o uniune cu ţara ungurească" ... Veniră la adunare şi ungurii şi saşii din satele vecine şi încă ungurii 
săteni se îmbiau a se face români, iar tribunii spuneau că .românii nu s-au adunat ca să-i facă români pe 
unguri, ci să-i scape pe toţi de servitute; aşadar, românii să fie români, ungurii să rămână unguri şi toţi fraţi 
intre sine", cari cuvinte auzindu-le ungurii, răpiţi de bucurie, nu mai ştiau ce să mai zică; dar ajunge că şi 
după ce s-a şters iobăgia, ungurii ţărani credeau şi ziceau că adunarea de la Blaj a pus capăt iobăgiei şi 
peste tot anul sătenii unguri ţineau cu românii ... Ziua de 15 era una din cele mai strălucite zile: limpede, 
senină; câmpul verde, inflorit era acoperit de fiii României; era căldură fierbinte şi poporul stătea, ca la 
sărbătoare, în cămăşi albe, încins cu şerpare. Pe feţele lor se manifesta o seriozitate adevărată romană, 
ca într-o adunare unde poporul ţinea consiliu „cum să scape republica"; pe feţele lor puteai citi toate 
durerile trecutului şi toate virtuţile prin cari să salveze prezintele şi viitorul naţiunei 16 . 

În a sa lucrare .Istoria românilor din Dacia Superioară", tipărită la Viena în anul 1852, Papiu 
llarian avea să evoce cam în acelaşi ton: „De când e ţara Ardealului, agitaţiune nu s-a făcut nici mai 
puternică, nici mai cutezătoare, dar nici în spirit mai de pace şi libertate. Sălta tot sufletul român de bucurie 
naţională. Din părţile cele mai îndepărtate ale ţării, cu merindea în spate, cu pieptul aprins de dorul 
libertăţii naţionale ( ... ), aşa alergau românii tot gloate la Blaj ... Toată românimea, toată ţara era să se 

12 T. Seiceanu, I. Buziaşi, Blajul, o istorie în texte, Bucureşti, 1993, p. 220. 
13 Al. Papiu llarian, op. cit., p. 127. 
"M. Eminescu, op. cit„ p. 144. 
15 Al. Papiu llarian, op. cit., p. 127-129. 
16 T. Seiceanu, I. Buzaşi, op.cit, p. 226-227. 
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adune la Blaj( ... ) la adunare gentei române „. Ziua de 15 mai era una din cele mai strălucite zile, limpede, 
senină şi ca un câmp verde şi înflorit în auria primăvară erau întinşi pe câmp fiii României! Era căldură 
fierbinte! Poporul sta numai în cămeşi albe, încinşi cu şerpare „. Pe feţele lor puteai citi toate durerile 
trecutului şi toate cu care să mântuiască prezentul şi viitorul naţiunii: seriozitate în adunare, eroism în 
rezbel, dacă se cere"11. 

Peste două decenii de la adunarea din 3 mai Eminescu va rememora cu durere În „Geniu pustiu": 
,,Începuse a fierbe în toată Transilvania, şi primăvara cea vergină a adus flori frumoase şi zile de aur -
însă pentru ghicitorul cel profund ce ar fi cutreierat câmpiile înflorite ale Transilvaniei, ele s-ar fi părut 
profunzi şi întunecaţi ochi de mort. Asprul arhanghel al răzbunării pătrundeau prin aerul cel ameţit şi 
bolnav. Ungurii cugetau încă o dată („.) cum că prin uniune şi furci vor stinge pe români de pe fata 
pământului „. În ţara toată, mişcarea română antiunionistă fierbea în clocotul cel mare"18. ' 

Mergând pe firul evenimentelor petrecute pe câmpia de la Blaj, cronica vremii atestă că adunarea 
a început prin rugăciunile episcopului Andrei Şaguna, amănunt comentat de Papiu llarian în acest fel: 
„Frumos exemplu de caritate frăţească şi de cultură în adevăr omenească! Ieri, servi sfânta liturghie 
episcopul unit pentru toată naţiunea şi astăzi înalţă rugăciuni cel neunit iarăşi pentru toată naţiunea .„ 19. 
Generalul imperial Schurter, observator oficial la Adunarea de la Blaj20, .răpit de purtarea cea minunată a 
poporului, („.) făcu următoarea declaraţiune publică în adunare că .de când e, a văzut multe adunări de 
popor - în Elveţia, Belgia, Englitera, dar adunare de popor atât de numeroasă, condusă în atâta linişte, 
care să documenteze atâta cultură, atâta seriozitate şi atâta entuziasm nobil n-a văzut în toată Europa".21 

A urmat citirea de către Simion Bămuţiu, vicepreşedinte al adunării, a unui şir de propuneri 
primite cu entuziasm şi acceptate în unanimitate. Le redăm după lista publicată de Alexandru Papiu 
Ilari an. -

I. „Adunarea aceasta se proclamă de adunare generală naţională a naţiunei române din 
Transilvania (punct lipsind la Cipariu - n. n.). 

li. Câmpul acesta, pe care se ţine prima adunare naţională română din Transilvania, întru 
eterna aducere aminte a acestei lucrări glorioase (la Cipariu, „act glorios":.... h. n.), se va 
numi Câmpul Libertăţei pentru totdeauna. 

III. Naţiunea română dechiară că vrea să rămână de-a pururea credincioasă împăratului 
Austriei şi marelui principe al Transilvaniei (la Cipariu: .Naţiunea română se dechiară că 
va să rămână de pururea statoriu - credincioasă înălţatului împărat Austriei, rege 
Ungariei şi mare principe Transilvaniei, şi augustei case austriece"). 

IV. Naţiunea română se dechiară şi se proclamă de naţiune de sine stătătoare şi de parte 
întregitoare a Transilvaniei pe temeiul libertăţii egale. 

V. Naţiunea română depune jurământ de credinţă (la Cipariu, .jurământul credinţei" - n. n.) 
către împărat, către patrie (Cipariu, „către împăratul, patria" - n. n.) şi naţiunea română. 

Jurământul se depuse sub flamurile imperiale şi naţionale22 • 
Cele cinci puncte amintite se găsesc, de asemenea, în memoriile lui George Sion. 
A doua zi, marti, 4 mai „ „ 

Adunarea adoptă cele 16 puncte ale „petiţiunei naţionale" către Viena şi dieta de la Cluj, citite „cu 
acurateţe de maestru"23 de August Treboniu Laurian, reproduse cu fidelitate de Alexandru Papiu llarian şi 
rezumate de Vlad Georgescu în acest chip: „se cereau egalitatea naţiunii române cu celalalte naţiuni, 

recunoaşterea drepturilor bisericii române, folosirea limbii române în administraţie şi legislaţie, desfiinţarea 
iobăgiei fără despăgubire, înfiinţarea unei gărzi naţionale româneşti. Se cereau, de asemenea, drepturi 
economice, sociale şi culturale pentru populatia românească, drepturi de care nu avusese până atunci 
parte, ca urmare a nerecunoaşterii ei ca naţiun~. În privinţa unirii Transilvaniei cu Ungaria, adunarea cerea 

17 M. Eninescu, op. cit„ p. 142-144. 
1s Al. Papiu llarian; op. cit., p. 130. 
19 ŞI. Pascu, op. cit, p. 102. 
20 Al. Papiu llarian, op. cit., p. 130. 
21 Ibidem, p. 130-131. 
221bidem, p. 134. 
23 VI. Georgescu, Istoria românilor de la origini până in zilele noastre, Bucureşti, 1992, p. 168. 
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amânarea luării unei hotărâri până la convocarea unei adunări constituante, cu participarea românilor, o 
adunare care în chip firesc ar fi blocat unirea"24• 

Ziua a doua a adunării de la Blaj s-a impus a fi reţinută şi prin alte segmente ale sale. De pildă, 
dimineaţă, când a venit în Câmpul Libertă~i spre a-şi ocupa locul de preşedinte, episcopului Lerneni i s-a 
strigat, din toate părţile, "să nu faceţi unirea cu Ţara Ungurească; să nu ne vindem ţara, Măria ta; nu vrem 
unirea cu Ţara Ungurească". Drept urmare, după cum relatează Papiu llarian, în protocol s-a scris în acest 
fel: „domnul episcop Lemeni, ocupând scaunul, mărturisi cum că, trecând prin popor, l-a auzit strigând, cu 
o gură, că nu voieşte uniunea Transilvaniei cu Ungaria şi a enunciat ca de unire astăzi nu poate fi 
vorba"25. 

Din nefericire, la 17/30 mai 1848, unirea a fost proclamată de o dietă din Cluj, la care au luat 
parte doar doi deputaţi români, regalişti. iar nu aleşi, ducând la acel conflict intre români şi unguri ce nu s
a sfârşit decât prin reprimarea revoluţiei maghiare de către ruşi la Şiria-Arad „„ 

Un alt fapt care a marcat ziua a doua a adunării de la Blaj s-a consumat în casa lui Timotei 
Cipariu, unde erau întruni~ fruntaşii revolu~onari, intre ei aflându-se şi George Bari~u. cel care îşi va 
aminti. ,,A doua zi (16 mai - n.n.), pre când eram cu toţii la mese, observam din locuinţa lui Cipariu o 
ondulare a poporului înghesuit în spaţiul pieţei, ca şi când un vânt tare pleca spicele câmpului în vreo 
parte"26. 

În sfârşit (întâmplarea a fost reţinută, în primul rând, de Cipariu), după alegerea celor .două 
deputaţiuni care să aducă punctele statorite şi cuprinzânde în petiţiuni" la tron şi la dieta Transilvaniei, 
„ploaia începu a se revărsa cu repezirne înfricoşată şi adunarea se sparse, bucurându-se că în urmă s-a şi 
botezat cu apa botezului libertăţii"27 .• Adunarea se desfăcu, .bucurându-se de acest botez al libertă~i", 
cum zice „Organul"28 , scrie Alexandru Papiu llarian. 

Proverbialul umor al românilor, dar, posibil, mai ales, convingerea că nimic nu mai putea să 
stingă în cugete focul aprins al credintei în libertate. 

În a treia zi, 5/17 mai, după· cum aflăm de la Timotei Ci pariu, a fost pus la punct şi autentificat 
protocolul adunării; canonicul Raţiu "proiectă a se rădica un monument demn de naţiunea rornânescă, 
întru eterna memorie a acestor zile glorioase„„ Poporul român - toată adunarea - s-a purtat cu o 
cuveninţă ce te răpeşte de mirare ... Numărul adunaţilor nu-l ştim calcula cu scurnpătate. Cei ce-l zic mai 
puţin pun 15 mii, cei ce mai mult, 95 mii. Atât ştim că piaţul Blajului poate cuprinde mai mult de 30.000. Şi, 
luni mai ales, au fost mai mulţi decât i-ar fi putut cuprinde pre toţi. Noi punem 40-50 de rnii29, cifre notate şi 
de Papiu llarian după „Organul Naţional" al lui Timotei Cipariu, din care, de asemenea, citează: ..în 
adunare mulţime de oameni din popor, nu numai români, dar şi saşi şi unguri. Avem date sigure, cum că 
unii din cei de altă limbă fură prinşi şi duşi la închisoare, căci au venit la noi. Poporul român, toată 
adunarea, s-a purtat cu o cuviinţă ce te răpeşte de mirare „. Ascultaţi, popoare ale Transilvaniei! Luaţi 
exemplu de la acest popor: Mulţumită vouă, tinerilor recunoscuţi ce-aţi învăţat poporul la acestea. Trăiască 
poporul şi junimea rornână!".30 Şi Papiu llarian adaugă: .în adevăr poporul din Blaj nu imita scandalele ce 
se petrecea în adunările poporare ale ungurilor şi chiar ale nern~lor .. ] Această admirată purtare a 
poporului român e o probă' neînvinsă că jugul şi tirania seculară n-au fost în stare de-a stinge întrânsul 
caracterul cel grav şi serios erezit de la străbuni. Şcoala nevoilor l-a adus la rnaturitate"31 . 

Adunarea naţională română de la Blaj din 3-5 mai a impresionat puternic, lăsând amintiri cu 
neputinţă de şters chiar martorilor străini de români ... 

Meszaros Karo/y, care s-a autointitulat „cronicar al evenimentelor, împuternicit de guvernul 
naţional". Nu cu simpatie, totuşi ... ;Agitaţia a luat o asemenea amploare din toate direcţiile, încât valahii 
au hotărât şi au stabilit o adunare populară generală pentru ziua de 15 mai la Blaj, în vederea formulării 
cererilor lor. A fost o mulţime enormă de valahi şi saşi, care s-au adunat aici. Lăsând la o parte popii şi 

24 Al. Papiu llarian, op. cit., p. 133. 
25 Val. Niţu, Timotei Cipariu şi Adunarea Naţională din 3/15 mai 1848 de la Blaj, ,Revista Arhivelor', anul L, voi. XX.XV, Supliment. Bucureşti, 1973, 
p. 66. 
2B T. Seiceanu, I. Buzaşi, op. cit, p. 221. 
v Al. Papiu llarian, op. cit., p. 137. 
2B T. Seiceanu, I. Buzaşi, op. cit, p. 221-222. 
29 Al. Papiu llarian, op. cit., p. 139. 
30 Ibidem, p. 139-140. 
31 Cornelia Bodea, 1848 la români. O istorie în date şi mărturii, Bucureşti, 1982, p. 504. 
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avocaţii valahi, numai dintre laici s-au strâns peste 12.000 de oameni călări. Cât priveşte aspectul exterior 
al acestei măreţe adunări populare, aşa ceva n-a prea văzut vreodată Europa. O masă populară 
semibarbară şi fanatică, cu trăsăturile accentuate, caracteristice, uşor de recunoscut ale coloniştilor 
romani, oferea spectatorului, în tumultul sălbatic, tălăuzitor al patimilor politice, un tablou extraordinar de 
interesant şi de captivant ... llTrăiască libertatea! Trăiască Daco-România!", se auzea din toate pă~ile. Iar 
adunarea, pentru a întări aceste strigări, şi-a formulat doleanţele în douăsprezece puncte (au fost 
şaisprezece - n. n.), pe care le-au trimis de îndată impăratului Ferdinand al V-lea la lnsbruck, cu deputăţia 
condusă de episcopul Şaguna şi contele Nopcea, comitele judetului Hunedoara32. 

Publicistul lakab Elek. În general, simpatizant al miş~ării de emancipare socială şi naţională a 
românilor din Transilvania. Cu obiectivitate. 11Eu am sosit pe câmpul Blajului chiar în ziua adunării, venind 
de la Sibiu „. Câmpul pe care s-a ţinut adunarea a fost denumit( .... ) în cadrul unei însufleţite manifestaţii 
şi într-o atmosferă de bucurie izvorâtă din cultul naţionalităţii - Câmpul Libertăţii. Măreţ era spectacolul ce 
se desfăşura în faţa noastră. O masă de vreo douăzeci de mii de oameni, îmbrăcaţi sărăcăcios, cu 
înfăţişare chinuită, un biet popor de iobagi! 11 

Urmează descrierea portului participanţilor, în această ordine 
de idei, autorul remarcând eleganţa celor lldin pă~i sibiene şi de la munte11

• Se fac referiri la înfăţişarea 
clerului de jos şi a celui de sus, precum şi la felul în care arătau şi se purtau 11studenţimea Blajului, 
reprezentanţii laici ai inteligenţei 11 

•••• 11Această masă imensă de oameni, care se ridicase spre prânz la 25-
30.000, părea o mare liniştită, pe a cărei suprafaţă nu se zărea nici cel mai mic val, în ale cărei adâncimi 
nu se putea bănui cel mai mic semn de agitaţie. Armata, nu multă la număr, a stat toată ziua la locul 
indicat, cu armele aşezate în piramidă, în deplină linişte: aproape nici nu se putea observa că aici e atâta 
popor întrunit, pentru prima oară în viaţa lui, cu scop de consfătuire politică ... Ziua aceea a fost cu totul 
revelatorie: poporul tăcea şi asculta, observa şi închidea în sine cele auzite: fiecare îşi împărtăşea 
confidenţial părerile cu vecinul său. Seara însă, Blajul şi Câmpia Libertăţii au apărut în altă perspectivă. 
S-a organizat iluminaţie, s-au improvizat transparente înfăţişând Daco-România, au apărut, în mod 
ostentativ, în favoarea imperiului şi împotriva Ungariei, un mare număr de steaguri austriece .. „ sârbeşti 
... , săseşti; numai ungureşti nu erau. Birturile, cârciumile şi popasurile s-au umplut ... Sub transparentele şi 
drapelele luminate, câţiva oratori populari s-au pornit şă ţină cuvântări, la început însufleţitoare, apoi 
provocatoare, în cele din urmă răzvrătitoare; poporul adunat în mare număr îi asculta cu nesaţ ... 1133

• 

Istoricul şi gânditorul transilvan Stephan Ludwig Roth, cel care a demonstrat că în Ardeal lllimba 
ţării

11 nu poate fi decât 11cea românească11

• 11Când am sosit la Blaj, duminică, inscripţia llVirtutea Romană 
Reînviată

11

, pe trei rânduri, cu litere iniţiale mari şi aurite, prinsă pe un steag aşezat deasupra intrării în 
Catedrală, se putea vedea de departe. Toate celelalte care intrau şi ieşeau din oraş treceau prin faţa ei „. 

Desigur, 11virtus 11 

înseamnă virtute, dar, în înţelesul roman al bărbăţiei, cuvântul derivând din „vir", bărbat. 
Eu aş traduce deci aşa: „Conştiinţa de sine a românilor s-a deşteptat11 

••• Cu toate că acest steag naţional 
n-a fost atât de înalt încât el să poată fi văzut de la Dunăre, totuşi, cred eu că, fiind o mărturie a unor 
mişcări sufleteşti solidare, fâlfâirea acestor culori de aici a făcut să bată inimile şi la laşi şi la Bucureşti. 
Oare mă înşel?"34 • Nu, eminentul profesor Stephan Ludwig Roth nu s-a înşelat: Inscripţia llVirtutea 
Romană Reînviată" de pe flamura română de la Blaj a fost citită şi înţeleasă, la semnificaţia ei, 11 Şi la laşi şi 
la Bucureşti" ... Cu înţelesuri adânci i-a întărit adunarea de la Blaj pe românii transilvăneni, aşa cum s-a 
putut constata din mărturiile rămase de la Alexandru Papiu llarian, Timotei Cipariu, George Bariţiu ... 

Vasile Moldovan, viitorul prefect al Legiunii a III-a din Câmpie în oastea lui Avram Iancu: 
llVedeam numai, peste capetele oamenilor, multimea flamurilor româneşti, purtătorii cărora văzând flamura 
noastră, făceau mişcări de salutare şi observăm că se apropie de a noastră. În urmă şi după un timp 
îndelungat, ni s-au împreunat flamurile ca şi când s-ar îmbrătişa. Atunci a răsunat un ,,Vivat11

, de gândeai 
că se cutremură întreg pământul „ .. Înainte de a ne despă~i d

0

e această adunare grandioasă, ca şi care n
au mai avut românii de la descălecarea lor („.) trebuie să observ că ea a dat semnul de viaţă al naţiunei şi 
a avut consecinţe înfluenţătoare, ba a fost baza agendelor noastre politice1135

• 

Cu amintiri înălţătoare, de păstrat pentru toată viaţa s-au ales românii de peste munţi, ajunşi să 
fie de faţă la marea adunare de pe Câmpia Libertăţii. 

32 Ibidem, p. 499-501. 
33 T. Seiceanu, I. Buzaşi, op.cil„ p. 233-234. 
34 V. Moldovan, Memorii din 1848-1849, Braşov, 1895, p. 59. 
35 S. Dragomir, op. cit., p. 55. 
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Scriitoru/ Alecu (Rusu) Russo, născut în Basarabia. El a reţinut cuvintele rostite, în auzul 
mulţimilor, de Ion Buteanu şi Avram Iancu, cuvinte ce aveau să fie trecute în cărţi de istorie de mai târziu . 
• Pe doi bărbaţi i-am auzit grăind româneşte" Unul din cei doi zicea: ungurii vreau .unio!" ştiţi ce vrea să 
zică unio? Că până acum ne-au încălecat pe păr şi acum vor să ne pună şi şaua în spinare. Al doilea 
striga: Uitaţi-vă pe câmp, românilor, suntem mulţi, ca cucuruzul brazilor, suntem mulţi şi tari, că Dumnezeu 
e cu noi"36. 

În .Cugetările" sale, Alecu Russo a prins o imagine tulburătoare a zilei de 3/15 mai, la Blaj „. 

,,Într-un ţinut al Ardealului se ivi, la 1848, o zi frumoasă pe un câmp întins, unde patruzeci de mii de români 
stau să asculte, sub aripele unui steag în trei culori, cuvântul inteligenţei ardelene. Moldoveni şi munteni, 
pribegi ai tulburărilor din ţări, priveau cu bătaie de inimă adunarea oştită grămadă câte grămadă, după 
satele şi ţinuturile de unde veniseră oamenii; un popor întreg de acelaşi port şi aceeaşi limbă ca şi a 
poporului nostru sta măreţ în lumina soarelui, şi printre sumane se vedeau amestecate multe surtuce; 
aceste surtuce acopereau piepturile tineretului de frunte, ieşit din Blaj şi din Şcoalele Ardealului, tineret cu 
mare curaj şi mare iubire de neamul românesc! Multă mirare insufla pribegilor spectacolul frăţiei curate 
intre surtuce şi sumane, frăţie nu numai de sânge, dar frăţie în trai şi obiceiuri şi în toate relaţiile. 
Societatea în Principate, ca toate societăţile vechi, este întemeiată pe nepotriviri, pe interesuri ce se 
prigonesc şi pe ierarhii. Ardelenii, toleraţi numai pe pământul ce-l ocupau până la 1848 şi privind cu 
duioşie de peste munţi la ţări, adică la Moldova şi Valahia, alcătuiesc o familie"„. 37 

Scriitorul George Sion din Moldova: „Cu toate ameninţările, persecuţiunile şi împiedicările ce se 
făceau din partea ungurilor şi a guvernului pentru ziua destinată a adunării, românii curgeau ca torente din 
toate părţile. Peste râurile cele mai mari, pe unde ungurii ridicaseră înadins, podurile, românii treceau prin 
ape până în piept sau înot, numai şi numai ca să meargă şi să ajungă la locul ce se făcuse un ideal de 
mântuire pentru dânşii. În ziua de 3 mai, poporul adunat ajungea la cifra de o sută de mii". Sion aminteşte 
şi el de „inscripţiunea „Virtutea Romană Reînviată", scrisă pe „flamura tricoloră, improvizată la Sibii" şi 

reprezentând, .prin vânăt, alb şi roşu, culorile îmbrăcămintei poporului. Ungurii nerozi ziceau că este 
flamura rusească!" Totodată, Sion povesteşte că mulţi dintre nobilii unguri veniţi la adunarea de la Blaj 
„erau de origine română: strămoşii lor îşi renegaseră limba, naţiunea şi religiunea pentru diferite interese 
politice". La Blaj, „simţiră inimile lor entuziasmate pentru onoarea numelui de român şi începură a 
îmbrăţişa pe conducătorii poporului, numindu-i fraţii lor, roşind de rătăcirile lor trecute „. Cu inimile noastre 
tinere şi înflăcărate de idealuri frumoase, scrie Sion, împărtăşeam toate emoţiunile fraţilor ardeleni şi cu 
sufletele noastre de români îmbrăţişam aspiraţiunile şi credinţele lor, identificându-se soarta noastră cu a 
lor"„.38 

A scris Timotei Cipariu: „Blajul încă avut a sale trei zile, zile de bucurie, de sărbătoare, de înfrăţire 
şi împăcarea tuturor inemelor. Nu zilele Parisului, Berlinului, Vienei, ci zile pline de entuziasm pentru 
naţiunea sa, cărora rare pagine a istoriei se află asemenea, aşa glorioase„."39 

Dacă ne întoarcem şi recapitulăm, nu putem să nu observăm insistenţa cu care revin în texte 
inscripţia ,,Virtus romana rediviva", numele de „popor român", „România", „România", „Daco-România". 
Stephan Ludwig Roth era încredinţat că fâlfâirea culorilor din steagul de la Blaj, „mărturie a unor mişcări 
sufleteşti solidare („.) a făcut să bată inimile şi la laşi şi la Bucureşti". La Paris, în „Junimea română, 
numărul 2 din iunie 1851, Nicolae Bălcescu scria: .Zi de 15 mai 1848! Zi de lumină, de libertate şi de 
mărire română, te pomenim şi te serbăm cu drag! Tu minunaseşi lumea şi arătaseşi că na~a română e 
matură, vrednică de libertate, vrednică de a intra în frăţia cea mare a naţiilor. În analele românilor altă zi 
nu străluceşte mai frumos decât tine şi cea de asemenea ţie, sora ta iubită, ziua de 11 iunie 1848 a 
poporului din Bucureşti. Te pomenim şi te serbăm cu drag, o, zi măreaţă, căci întâiaşi dată auzirăm un 
popor întreg răspunzând celor ce-i vorbeau de unirea Ardealului cu Ungaria, prin această strigare: „Noi 
vrem să ne unim cu Ţara!"4o 

Sub impresia foarte proaspătă şi total acaparatoare a înaltelor idei ce au mrcat până în rărunchi 
adunarea din 3-5 mai de la Blaj, George Bariţiu dăduse în „Gazeta Transilvaniei", XI, numărul 43 din 14/27 

36 C. Badea, op.ctt., p. 496-497. 
37 Ibidem, p. 493-496. 
38 Ibidem, p. 487. 
39 N. Bălcescu, Mişcarea românilor din Ardeal la 1848, .Culegere", Bucureşti, 1966, p. 55. 
40 Şt. Pascu, op. cit, p. 102. 
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mai 1848, o replică fără echivoc lozincii „uniune sau moarte" ce o vântura nobilimea maghiară: „Soarta 
naţiunii române se va hotărâ în Bucureşti şi în laşi, iar nu în Cluj, nici în Blaj, nici în Buda"41 

Apoi, la Blaj, s-au găsit strânşi împreună, alături de ardeleni, un „mare număr de maramureşeni 
(„.) care, întorşi acasă („.) au răsculat populaţia din pă~ile nord-vestice („.), ardeleni aşezaţi de mai 
înainte în principate: August Treboniu Laurian, Ioan Axente Sever, Constantin Romanu-Vivu, Nicolae 
Bălăşescu, Petru Suciu, David Almăşan, şi mulţi alţii („.), moldovenii Alecu Russo, Costache Negri, Vasile 
şi Iancu Alecsandri, Lascăr Rosetti, George Cantacuzino, Manolache Costache Epureanu, Grigore Balş, 
Zaharia Moldoveanu, Petrache şi Costache Cazimir, Ioan Curius, George şi Teodor Sion, Alexandru Ioan 
Cuza. Alecu Moruzi, Vasile Conta şi alţii. Dintre munteni se semnalează prezenţa lui Dumitru Brătianu şi a 
altora, trecuţi clandestin, deoarece se refuzase paşaportul tuturor celor ce-l solicitară, între care şi lui 
Bălcescu"42 . Oaspeţii munteni şi moldoveni au fost găzduiţi în modesta locuinţă din Blaj a canonicului 
Timotei Cipariu, cel care, descifrând sensul istoric al momentului, scria în „Organul luminării" din 7 aprilie 
1848: „Europa nu va mai fi numai un nume geografic a unei pă~i a pământului mărginite cu margini 
naturale de mări, munţi, fluvii etc„ ci ea va fi nume sinonim cu al culturii, civililaţiunei. Ea va însemna 
complexul popoarelor recunoscătoare de eternele adevăruri, libertate, egalitate, frăţietate pentru toţi şi 
toate popoarelor întrasemenea"43. De unde se poate înţelege, chestiunea „intrării în Europa" nu-i de azi, 
de ieri. 

Şi la munteni şi la moldoveni se vehicula ideea unirii .întregului neam românesc într-un imperiu 
dacic, într-o nouă Dacie", a restabilirii „regatului dacic", a regatului „Daco-Român", un nou stat 
independent, la formarea căruia să participe (alături de munteni - n. n.) şi fraţii din Moldova, Bucovina, 
Transilvania şi Basarabia44 , idee ce a pus pe jar trei împărăţii - Rusia, Imperiul habsburgic, Imperiul 
otoman. Această idee, a întemeierii „unei Dacii care să cuprindă cele trei provincii româneşti", 
Transilvania, Ţara Românească şi Moldova, s-a manifestat, potrivit unei afirmaţii a lui Ioan Ghica, „şi la 
adunarea din mai 1848 de la Blaj"4s. 

După Blaj, muntenii se vor întoarce în ţară, ca să se întâmpine cu 11 iunie 1848, adunarea de pe 
Câmpia Libertăţii având ecou repetat în acţiunile lor revoluţionare. Reveniţi la Braşov, revoluţionarii 
moldoveni elaborează şi aduc la conştiinţa lumii, în 12/24 mai 1848, programul în şase puncte sub 
genericul „Principiile noastre pentru reformarea patriei", cuprinzând, pe lângă problemele social-politice, şi 
„Unirea Moldovei şi a Valahiei într-un singur stat independent". Motive de ordin tactic au determinat ca în 
programul revoluţionarilor moldoveni să nu figureze Transilvania, cu toate că înţelegerea în acest sens se 
realizase la Blaj, unde, din aceleaşi considerente, asemenea consens nu a fost inclus în .documentele 
marii întruniri naţionale din mai de pe Câmpul Libertăţii46 • 

Interesant este că şi creatia poetică a momentului militează într-un glas pentru libertatea 
natională, pentru ridicarea la luptă a tuturor românilor, pentru unirea lor într-o singură ţară neatârnată. Încă 
în 1 O mai 1848, în „Foaie pentru minte, inima şi literatura„ Vasile Alecsandri publica, la Braşov, poezia „ 15 
mai 1848", pe care Timotei Cipariu a reprodus-o în ziarul său ,,Învăţătorul poporului" din 19 mai 184847• 

Fraţilor, nădejde bună ! azi, sub cerul fără nori 
Libertatea, România se-ntâlnesc pe câmp de flori 
$-înnoiesc în fata lumei a lor vecinică-nfrăţire 
Dup-o lungă, dureroasă şi fatală despă~ire . 

Fraţilor, nădejde bună! Viitorul ce urziţi 
Va fi vrednic de trecutul al strămoşilor slăviţi! 
Bărbăţia şi unirea între voi de-acum domnească 
Şi strigaţi în libertate: România să trăiască!48 

41 Ibidem, p. 97. 
42 Val. Niţu, art. cit.. p. 67. 69. 
43 Al. Papiu llarian, op. cit., p. 137. 
44 ŞI. Pascu, op. cit., p. 95. 
45 Ibidem, p. 97. 
46 Ibidem, p. 103. 
47 Val. Niţu, art.cit., p. 67. 
48 Toate versurile privitoare la momentul .mai 1848 · Blaj" şi reproduse în această comunicare au fost extrase din selecţia făcută de Teodor 
Seiceanu şi Ion Buzaşi în cartea .Blajul, o istorie în texte". 
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Sub înrâurirea poeziei lui Vasile Alecsandri, "15 mai 1848", Andrei Mureşanu, acela ce .scutură lanţul cu-a 
lui voce ruginită.49 , va compune, chiar în zilele marii adunări naţionale, o poezie cu acelaşi titlu . 

Măreaţă-i serbarea, când frapi d-un sânge 
Se leagă-ntre sine, prin viu jurământ, 
A nu lăsa pradă şi nici a se-nfrânge 
Mărirea străbună şi dreptul cuvânt. 
De astăzi blăstămul contras din vechime 
S-a şters ca şi umbra, ca norii prin vânt 
Ş-întocma ca floarea răsari, românime , 
Pe braţele gloriei, în vechiu-ţi pământ . 

Blajul l-a inspirat pe Vasile Alecsandri să scrie "Hora Ardealului". 
Hai să dăm mâna cu mână 
Cei cu inima română 
Să-nvârtim hora fră~ei 
Pe pământul României ! 

Ardelean, copil de munte! 
lan ridică-acum cea frunte 
Şi te-nsuflă de mândrie 
Că-mi esti fiu de Românie ! 

Ardeleni ! I urnea ne vede ! 
România-n noi să-ncrede , 
Căci de-acum românu-n lume 
A fi vrednic de-al său nume ! 

Cu vreo două luni mai devreme de .Răsunetul" lui Andrei Mureşanu, cel ce avea să fie num~ 
„bardul de la Mirceşti" scrisese o veritabilă .Marsillaise" românească, poezia .Deşteptarea României". 

Sculaţi, fraţi de-acelaşi nume, iată timpul de frătie ! 
Peste Moina, peste Milcov, peste Prut, peste Carpaţi 
Aruncaţi braţele voastre cu-o puternică mândrie 

Şi de-acum pe vecinicie ! 
Cu toţi mâinile vă da~ ! 

Hai, copii de-acelaşi sânge ! hai cu toţi într-o unire 
libertate-acum sau moarte să cătăm, să dobândim 
Pas, români ! lumea ne vede ..... Pentru-a patriei iubire, 

Pentru-a mamei desrobire 
Viaţa noastră să jertfim ! 

Dar „Marseillaise" a românilor din Transilvania50, care i-a înso~t în tot timpul Revolu~ei din 1848-
1849, în tot timpul de răstrişte, de cumpănă şi sânge, a fost într-adevăr poemul .Un Răsunet" al lui Andrei 
Mureşanu, cunoscut mai cu seamă sub titlul .Deşteaptă-te, Române". 

Deşteaptă-te, române din somnul cel de moarte, 
În care te-adânciră barbarii de tirani ! 
Acum ori niciodată, croieşte-ţi altă soarte, 
La care să se-nchine şi cruzii tăi duşmani ! 

49 M. Eminesa.i, Epigonii, .Poezii", Bucureşti, 1960, p. 24. 
so Şt. Pascu, op.cit., p. 98. 
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Priviţi, măreţe umbre, Mihai, Ştefan, Cervine, 
Româna naţiune, ai voştri strănepoţi, 
Cu braţele armate, cu focul vostru-n vine, 
.Vieaţă-n libertate ori moarte", strigă to~! 

Pre voi vă nimiciră a pizmei răutate 
Şi oarba neunire, la Milcov şi Carpaţi! 
Dar noi, pătrunşi la suflet de sânta libertate, 
Jurăm că vom da mâna, să fim pururea fraţi ! 

447 

Sunt amintite „plăgile fatale", pricinuite de .iataganul barbarei Semilune", cnutul muscălesc 
(„cnuta") ce „se vâră în vetrele străbune, încercarea despotismului unguresc de a le răpi românilor limba. 
"Dar morţi numai o dăm !" 

Români din patru unghiuri, acum ori niciodată 
Uniţi-vă în cuget, uniţi-vă-n sim~ri ! 
Strigaţi în lumea largă că Dunărea-i furată 
Prin intrigă şi sâlă, viclene uneltiri! 

Preoţi, cu crucea-n frunte! căci oastea e creştină, 
Deviza-i libertate şi scopul ei prea sânt, 
Murim mai bine-n luptă, cu glorie deplină, 
Decât să fim sclavi iarăşi în vechiul nost' pământ !51 

Şi 3/15 mai 1848 a devenit istorie, să fie sărbătoare ani la rând, dată memorabilă de o 
însemnătate aparte, zi aniversată cu duioşie şi mândrie. Au evocat-o emotionaţi participanţii ajunşi la 
vârsta senectuţii. „Ne-a rămas, de pildă, amintirea zilei de 3/15 mai a anului 1870, când adunarea de pe 
Câmpia Libertăţii a fost sărbătorită în Pădurea Băneasa, cu participarea ţăranilor din comunele învecinate. 
Preşedintele Societăţii „Transilvania", Alexandru Papiu llarian, în discursul pe care l-a rostit cu această 
ocazie, a caracterizat acea zi de 3 mai 1848 ca fiind ziua redeşteptării naţionale a trei milioane de români. 
„Şi când trei milioane de români se miscă, a subliniat oratorul, toţi cei zece milioane sunt deşteptaţi". După 
cum, de asemenea, a arătat Papiu llarian, în .Dacia Superioară", la acea data, nu a fost localitate, fie oraş, 
orăşel, sat sau cătun, nu a fost biserică în care să nu se fi celebrat a 22-a aniversare a adunării de la Blaj. 
Ba mai mult, ea s-a sărbătorit în bisericile de peste Carpaţi, ,,în loc de priceasnă" cântându-se „Deşteaptă
te, Române"52. 

Şi s-a sărbătorit împlinirea unui sfert de veac de la 3/15 mai 1848, când aşa cum a spus în toastul 
său Alexandru Papiu llarian, .un număr nu prea mare de tineri, aprinşi de dorul libertăţii naţionale, răpiră 
scânteia cea sacră a luminii şi a adevărului din sânul întunerecului, se sculară şi făcură ca poporul însuşi 
să se proclame liber". Papiu llarian a închinat paharul în memoria lui .Bămuţiu, profesorul naţionalităţii 
române, libertă~lor şi independenţei" ce .cu iubire" le-a confirmat "şi cu jurământ naţional". A se nota că, 
din perioada ieşeană, relaţiile cu Bămuţiu s-au cam deteriorat, aceasta pentru că Papiu llarian a preferat 
prietenia lui August Treboniu Laurian, care se remarca printr-o excesivitate nu de puţine ori din cale afară. 
Preşedintele Societăţii „Transilvania" a toastat, de asemenea, ,,în onoarea lui Laurian", cel care a formulat 
„drepturile naţiunii române, precum şi protestul ei contra fuziunii cu duşmanul", ,,în onoarea şi memoria 
junilor de la 1848, care uimiră lumea prin curajul, activitatea, eroismul şi sacrificiile pentru români", urând 
tinerilor din anul 1873 să-i urmeze în faptă pe cei de dinaintea lor .şi, de se poate, chiar să-i întreacă"53 . 

Un alt veteran ilustru al Revoluţiei de la 1848: George Bariţiu. Evocarea sa se plasează în ajunul 
zilei de joi, 3/15 mai 1879, când se împlineau 31 de ani de la adunarea naţională de la Blaj, care, după 
Bari~u. a însemnat .renaşterea naţiunei române din Ungaria şi marele principat al Transilvaniei, prin 
redeşteptarea şi emanciparea a milioane de iobagi români, de a căror existenţă lumea uitase cu totul", 

51 T. Seiceanu, I. Buzaşi, op. cit., p. 214·219. 
52 Al. Papiu llarian, op. cit., p. 434. 
53 Ibidem, p. 476·4n. 
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(„ ... ) moment în care luându-se .de bază principiile dreptului roman care sunt: Honeste vivere, Neminem 
laedere, Suum cuique tribuere (a trăi onest, a nu leza pe nimeni, a da fiecăruia ce-i al său ), naţiunea 
română şi-a formulat („„.) cunoscutul său program politic, constatator din 16 puncte („„.) consacrat şi 
sigilat prin torente de sânge şi care „graţie politicei neconstante şi şovăitoare ce a urmat de la 1866 ( „ „.) 
au rămas nerealizat". Ca una din consecinţele dualismului („„.) naţiunea română a fost redusă iarăşi în 
starea în care s-au aflat înainte de aceasta cu 31 de ani", ca să se vadă .provocată şi forţată a reîncepe 
(„ „.) lupta de apărare în contra arbitrariului şi nedreptului". O luptă legitimă, .pentru căi s-au pus iarăşi în 
cestiune limba, biserica şi naţionalitatea sa, care sunt garanţiile şi condiţiunile existenţei sale". Programul 
national al românilor din Transilvania, care nu comportă „nici o disensiune", nu .poate fi decât unul" singur. 
În ~ealizarea lui, „noi, scria George Bariţiu, credem că faţă cu evenimentele deja petrecute şi faţă cu cele 
ce se prepară, nici aceasta nu ne va cauza dificultăţi şi ca furtuna ne va afla: Un;ţi în cugete şi-n simţiri !"54 

Chemarea la luptă era pe cât de limpede pe atât de hotărâtă ... „ 

Şi timpul tot trece ! ... lată, în 1898, prin scocurile istoriei se şi consuma o jumătate de secol de la 
acel mai din anul 1848 al Blajului. În 26 aprilie 1898, „Foaia poporului" din Sibiu publica programul 
serbărilor ce urmau să aibă loc la Bucureşti şi Craiova, informând că despre semnificaţia zilei de 3/15 mai 
este programat, printre alţii, să vorbească Barbu Ştefănescu Delavrancea . Pe temeiul planului întocmit de 
Liga Culturală, .Foaia poporului", prin apelul .Să sărbătorim ziua de 3/15 mai", indemna la organizarea 
unor festivităţi similare „în întreaga Transilvanie"55. 

„Un episod frumos, poate cel mai frumos din întreaga istorie a românilor de peste munţi, a fost 
adunarea „celor patruzeci de mii" pe pe Câmpia Blajului, numită de atuncea Câmpia Libertăţii. ,scria, în 
anul 1902, George Coşbuc, într-un articol intitulat chiar „Câmpia Libertăţii" .• E frumos numele acesta! O 
câmpie unde aveau să se adune românii ca robi clăcaşi, ca neam suferit, numai de milă, pe pămânul 
strămoşilor săi, şi de unde aveau să se întoarcă liberi şi stăpâni în ţara cea largă a Ardealului„„. Deşi 
adunarea se numeşte „a celor patruzeci de mii", ( .. „.) pe câmpia Blajului („„.) au curs de pretutindeni 
bărbaţii neamului: peste o sută de mii", alergând „sute de kilometri, ca să se înţeleagă asupra stării lor 
politice şi, cu toţii într-un gând, să-şi ceară dreptul"56• 

„Poetul ţărănimii", George Coşbuc, avea sa fie menţionat şi pe file tescuite în dosare de arhivă ... 
La şedinţa din 30 martie 1909, ţinută în sala .Alexandrescu" din strada „Popa Tatu 29, Bucureşti, din 
Comitetul Cercului .Viitorul", constituit .din iniţiativa sindicalistului Ion Creţu" şi cuprinzând „români 
muncitori de peste munţi", „au luat parte 30 de persoane, între care şi 10 femei". S-a adus „la cunoştiinţa 
celor prezenţi balul" ce urma a se da „în ziua de 3 mai („ „.) în sala Băilor Eforiei", la .aniversarea a 61 de 
ani de la adunarea de pe Câmpia Libertăţii de la Blaj 1848". Balul se organiza „sub patronajul domnului 
Const. Mille", „preşedinte de onoare" fiind „domnul G.Coşbuc"57 • 

Între intrarea în marele pojar al primului război mondial şi România nu se mai aflau decât un an şi 
nişte luni, se întâmpla în 1915, când adunarea de pe Câmpia Libertăţii-Blaj era sărbătorită, chiar în ziua 
de 3 mai. Conferenţiind despre însemnătatea acestei zile, Nicolae Iorga a spus, între altele, parcă 
prevestind ce avea să urmeze: .Oriunde va fi popor român, oricine i-ar vorbi, aceeiaşi minune se va 
întâmpla. Nu făgăduielile de la apus la răsărit. Cine cunoaşte viaţa poporului român ştie că singura lui 
însuşire este de fi unitar"58• 

S-a petrecut la Bucureşti, în sala Ateneului. „ 
A rămas în urma şi războiul„. România, întregită ca în visurile ei de la 1600 şi 1848, şi-a 

dobândit răgazul de a cerceta răbojul pătimirilor şi învierilor sale, mâhnită şi lăcrimând pentru cei răpuşi pe 
încinsele tipsii ale bătăliilor, bucurându-se de izbândă şi pentru cei hărăziţi a merge sub soartă mai 
departe„. 

La 15 mai 1927, Blajul a trăit cu plinătate sub semnul aniversării a 79 de ani, câţi se numărau de 
la 3/15 mai 1848. Ca ministru al educaţiei naţionale, a cuvântat, înfierbântând sufletele şi făcându-le să 

54 G. Bariţiu, în memoria zilei de 3/15 mai 1848, articol în .Observatoriul" 11, nr. 35 din 2/14 mai 1879. Vezi şi .Viaţa şi ideile lui George Bar~iu", 
Bucureşti, 1964, p. 236·265. 
55 I. Burlacu, Tr. Rus, Contribuţii documentare privind rolul Ligii Culturale în făurirea Statului naţional român, .Revista Arhivelo( 2, anul XI, 
Bucureşti, 1968, p. 112. 
56 G. Coşbuc, Câmpia Libertăţii, .Universul Literar", Bucureşti XX, nr. 9, 4 martie 1902. 
57 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond .Direcţia Poli~ei şi Siguranţei Generale", dosar nr. 153/1908, f. 24. 
56 Octavian Nichifor, Sprijinul dat de societăţilor cultural-patriotice din Bucureşti luptei de eliberare a românilor din Transilvania în anii 1914-1916, 
.Revista Arhivelo(, Supliment, voi. XLI, anul LVI, Bucureşti, 1979, p. 200. 
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vibreze, jeluitorul „pătimirii noastre", Octavian Goga. În discursul său, pagină de antologie, strălucit model 
de oratorie, Câmpul Libertăţii s-a dovedit locul unde „s-a strigat odată destinul unui neam" şi care, de 
aceea, „rămâne pentru posteritate un loc de pelerinaj". Acest câmp „a auzit cea dintâi mare spovedanie a 
Ardealului", ziua de 3/15 mai 1848 aşezându-se în ogorul istoriei stâlp „de foc ce s-a aprins, după veacuri 
de întuneric, prima zi a libertăţii noastre politice59. 

Peste vreo şapte ani, în ziua unirii Principatelor Române, 24 ianuarie, 1934, a vorbit, la Radio, 
Iuliu Maniu, reamintind de alipirea Ardealului la România. Ilustrul bărbat politic şi patriot fără de pată a 
evocat, cu acesl prilej, perseverenţa cu care „Adunarea Naţională de la Blaj 1848" a reclamat „pentru 
poporul românesc" dreptul „de autodeterminare"6o. 

Mai aproape de zilele noastre, în anul 1973, când a fost dator să se despartă de această lume 
dulce şi amară a Terrei, Geo Bogza, ne-a lăsat un dens poem în proză, „Câmpia". 

„Un munte dacă s-ar fi ridicat între hotarele ţării şi i s-ar fi spus „Muntele Libertăţii", fără îndoială 
că ar fi fost pentru noi prilej de mândrie. Dar „Câmpia Libertăţii" înseamnă altceva. 

Un munte al libertăţii duce gândul spre un popor viteaz şi orgolios, până la gradul care ar face din 
el un popor războinic. 

Mult mai ~proape de noi, de firea şi istoria noastră, de ceea ce năzuim este câmpia. 
Ea nu sugerează războinici în armura, ci oameni în cămăşi simple de cânepă. Ea nu e un cuib al 

vulturilor, ci locul peste care trece plugul. Ea poate fi stropită cu sânge , dar mai sigur şi mai des este 
stropită cu sudoare . 

Câmpia Libertăţii evoca în primul rând o mare mulţime de oameni. Câteva pâlcuri de bărbăţi 
cu arma în mână pot face într-un spaţiu de piscuri un munte al libertăţii. Câmpia, ca să se poată bucura de 
aceeaşi glorie, are nevoie de o mare mulţime, aceea despre care se spune: câtă frunză şi iarbă. 

Numai un popor întreg având unitatea ierbii , avea sa transforme un şes în Câmpie a 
Libertăţii"61 . 

Desigur, Geo Bogza a poetizat exagerând cumva, pentru ca loc înalt, stâncos, al libertăţii, 
adevărat „cuib al vulturilor", a fost tocmai cetatea de piatră a Munţilor Apuseni, de care Bogza nu e străin, 
cetatea unde s-a întărit şi de unde s-a războit cu toată îndârjirea oastea lui Avram Iancu, cel ce nu în 
deşert s-a numit Craiul Munţilor. 

Anul 1998„. De la 3/15 mai 1848 s-a închis crugul amplu al unui veac şi jumătate. Au fost 
mari manifestări în toată România şi, mai ales, la Blaj, ca şi la centenar, în 1948, când episcopului unit 
Ioan Suciu i s-a interzis a-şi rosti cuvântul. În 1998, sărbătoarea Blajului a fost onorată de prezenţa 
preşedintelui ţării şi a altor potentaţi. Cu două zile mai înainte, în 15 mai, l-am ascultat spunând înţelept, în 
emisiunea radiofonică „Studio deschis", pe Teodor Seiceanu atât de des discutat în bibliografia acestei 
lucrări. A vorbit, tot la Radio, în emisiunea „Matinal" potolit şi cu ştiuta-i tristeţe, poetul Ion Brad. L-am 
urmărit la una din televiziunile bucureştene pe Adrian Păunescu. Şi ar mai fi de menţionat şi alţii, mulţi alţ11. 
Foarte bine! Nimeni nu poate trece cu usurinţă pe lângă istorie, căci plata îi va fi doar neiertarea. Cel care
şi uita de istoria neamului său, se autocondamnă la prăvălirea lui în groapa uitării celei mai negre a 
istoriei. Dacă mai tineţi minte, până şi Nicolae Ceauşescu şi-a amintit de Blaj, fireşte mânat fiind de nişte 
interese ale sale, meschine şi stupide. La urma urmei, cum a prezis Eminescu în „Scrisoarea I": 

„Iar de-asupra tuturora va vorbi vreun mititel 
Nu slăvindu-te pe tine ... lustruindu-se pe el 
Sub a numelui tău umbră"s2. 

59 T. Seiceanu, I. Buzaşi, op. cit., p. 239. 
60 Iuliu Maniu, Conferinţă rostită, la Radio, în 24 ianuarie din 11 mai 1973, Bucureşti, p. 1. 
6 ' G. Borza. Câmpia, text apărut în ,Contemporanul", numărul din 11 mai 1973, Bucureşti, p. 1. 
62 M. Eminescu, op. cit., p. 103. 
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DER 3. MAI 1848 IN OEM BEWUSSTSEIN 
DER ZEITGENOSSEN UND DER NACHKOMMEN 

Zusammenfassung 

Ziua de 3-15 mai 

Die Autoren rufen die Volksversammlung der Rumanen vom3./15-5./17.Mai 1848 bei Blasendorf 
durch die Auffassung der Zeitgenossen und der Nachkommen wach Memoiren, Andenken, Presseberichte 
einiger bedeutenden Personlichkeiten der Kultur und der Politik werden vorgestellt. Personlichkeiten wie 
Timotei Cipariu, Alexandru Papiu llarian, George Bariţiu, Stephan Ludwing Roth, lakab Elek, Alecu 
Russo, Nicolae Bălcescu, George Coşbuc, Nicolae Iorga, Octavian Goga, Iuliu Maniu, u.a . druckten den 
Wunsch aut soziale und politische Freiheit, den Willen, sich în einem einzigem Staat zu wereinigen, aus . 

• 
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